

С ИМЕНЕМ ВЕЛИКОГО ПИСАТЕЛЯ

К 115-ЛЕТИЮ ГОДА СМЕРТИ Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО (1821—1881 г.г.)

Нынешний год связан с именем Федора Михайловича Достоевского. В октябре исполнится 175 лет со дня его рождения. Десятого февраля (28 января по старому стилю) было 115 лет со дnia смерти великого писателя.

Наши современники знают и любят Ф. М. Достоевского. А город Новокузнецк (точнее — Кузнецк) исторически связан с именем этого человека, ставшего всемирно известным. Сюда он приезжал трижды в течение 1856—1857 г.г. и венчалась здесь с М. Д. Исаевой в Одигитриевской церкви.

Нет конца паломничеству к местам, которые связаны с именем великого романиста. В нашем городе на бывшей улице Большой (ныне улице имени Достоевского), уходящей далеко в форштадтскую предместье, находится дом купца Байкалова, в котором теперь размещается литературный музей, посвященный великому писателю. На его фасаде установлена мемориальная доска с именем Ф. М. Достоевского.

Новокузнецане чтят память великого писателя и торопятся восстановить домик бывшего портного М. Дмитриева, где Ф. М. Достоевский провел с М. Д. Исаевой несколько счастливых дней своей сибирской жизни. Потребуется еще немногого времени, восстановят этот домик, и придут туда люди. Они увидят старинные экспонаты, стены, напоминающие те, которые слышали Федора Михайловича, когда он входил и негромко здоровался с хозяйкой дома Марии Дмитриевной. Захочется посетителям постоять у дверей тех комнат, в которых когда-то бывал Достоевский.

В книге отзывов существующего Дома-музея можно прочитать записи людей, приезжавших сюда из разных уголков России и других стран. Потому что невозможно не уважать Достоевского-писателя, Достоевского-человека.

Он был участником политических событий, которые серьезно повлияли на его судьбу. Социалистические идеи французской революции 1848 года дошли до России. Они волновали русское общество не меньше, чем французов. И роковым образом отразились на судьбе и жизни многих представителей русской дворянской и разночинной интеллигенции. Такой участии не избежал и Достоевский, о чём он впоследствии жалел, потому что был наказан десятью годами каторги в Сибири.

Ф. М. Достоевский увлекся модными учениями социалистов-утопистов и примкнул к кружку Петрашевского. Там он был не случайным посетителем собраний, * одним из наиболее активных участников. Читал известное письмо Белинского к Гоголю, вольнолюбивые стихотворения А. С. Пушкина (а чтец он был превосходный).

Эта примечательная полоса в жизни Достоевского оборвалась арестом 23 апреля 1849 года, многомесчным заключением в Алексеевский развалин Петрапавловской крепости. Царь охотно расстрелял бы всех петрашевцев, но Ф. М. Достоевскому казнь уже перед эшафотом была заменена сибирской каторгой.

Русские реформы, волновавшие люди, сблизили писателя, были идеями стов. Царь Николай, его окружение повторения событий декабря 1825 года, обясняются суровые меры по отношению к нодумцам...

Достоевский постоянно жил в нужде, заставляло его писать много и быстро. Романах и повестях "Бедные люди", "Хозяйка", "Дядюшкин сон", "Записки из моего дома", "Преступление и наказание", "Подросток", "Бесы", "Братья Карамазовы" проповедовал и утверждал идеи христианской милосердия, доброты и любви к ближнему. Устремлено выступал против духовной расисти, критикуя любителей "безграничных" копирующих все без исключения, из Запада. "В нынешнем образе мира, Ф. М. Достоевский, — полагают — разнудзанности, тогда как настоящая — лишь в одолении себя и воли своей нудзанности желания ведет лишь к рабству".

Критика высоко оценила способность заражать читателей чувством боли за судьбой людей. Героев своих Достоевский зывал с такой психологической точностью, они стали для нас не просто книжными героями, а обыкновенными живыми людьми с пороками и достоинствами.

Ф. М. Достоевский никогда не соглашался с теми, кто утверждал, что со злом бороться полезно, невозможно, и что самое лучшее — устремляться в сторону от происходящего. На поверхности земной, — возражал писатель, — не имеет права отвергаться и игнорировать, что происходит на земле..."

Первого февраля 1881 года в день великого писателя огромная толпа народа насыщила Тихвинское кладбище Александровской лавры в Санкт-Петербурге. По воспоминаниям писателя А. Г. Сниткиной: "Час до кончины, когда пришли на его зов род Михайлович велел отдать Евангелие сыну Феде". Евангелие было подарено скому в Тобольске, когда он ехал на встречу с женами декабристов: П. Б. Анненковым, черью Ольгой Ивановой, Н. Д. Муратовым, Фон-Визией. Может быть, перед Достоевский вспомнила страшную каторгу, четыре года подряд день и ночь звенела вдалы и каждый день шла борьба за выживанием. Каторги трудно было не изменить, отказаться от каких-то идей, к тому времени были у Достоевского и раньше.

"Изменились идеи, наступило разочарование", — сердце осталось тем же. Это прежним осталось — сочувственное отношение к чужому горю и страданию, стремление проникнуть в душу человеческую. Как пишет Ф. М. Достоевский, считал, что злое в человеке зависит, от него самого.

Писатель высказал много удивительных. Но одна из них сверкает алмазом, хотя и выделяется своей простотой: "Жизнь, и надо сделать так, чтобы это мог-